
规划简要说明
[bookmark: _GoBack]一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和生态文明思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实党中央、国务院决策部署，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持生态优先、绿色发展，以保护和提高生物多样性为目标，扎实推进生物多样性保护重大工程，持续加大生物多样性保护监督和执法力度，进一步提高生物多样性保护和管理水平，确保重要生态系统、生物物种和生物遗传资源得到全面保护，将生物多样性保护理念融入生态文明建设全过程，在新时代建设人与自然和谐共生高质量发展中，谱写济宁篇章，贡献济宁力量。
二、规划期限
规划期限为2023-2035年。
其中近期为2023-2025年，远期为2026-2035年。
三、规划目标
[bookmark: _Toc11267]（1）近期目标
规划近期，到2025年，济宁市基本建成生物多样性保护与管理体系。持续开展市域范围内生物多样性的评估、监测、影响评价工作，构建相对稳定的生物多样性保护空间格局，基本建立济宁市生物多样性保护相关政策、法规、制度和标准规范体系，建设生物多样性信息基础数据库和管理平台，基本建立重大危害入侵物种动态监测机制。
（2）远期目标
规划远期，到2035年，济宁市生物多样性得到切实保护。生物多样性保护政策、法规、制度、标准规范和监测体系得到完善。典型生态系统、重点物种、珍稀野生动植物及其栖息地受保护率大幅度提高，生物资源可持续利用机制逐渐完善，保护生物多样性成为公民自觉行动，形成生物多样性保护推动绿色高质量发展和人与自然和谐共生的良好局面，达成与美丽水城目标相适应的生物多样性保护水平，打造美丽幸福典范城市、滨湖生态水城。
四、规划方案
1、规划任务
（1）加快完善生物多样性保护相关政策法规
（2）持续优化生物多样性保护空间网络
（3）构建完备的生物多样性保护监测体系
（4）着力提升生物安全管理水平
（5）创新生物多样性可持续利用机制
（6）加大执法和监督检查力度
（7）全面推动生物多样性保护公众参与
2、市域生物多样性保护规划
为确保重要生态系统生物物种和生物遗传资源得到有效保护，将生物多样性保护理念融入生态文明建设全过程，全面提升生物多样性保护与利用水平，需对济宁市生物多样性保护的重点区域进行划定，对生态系统类型多样、物种多样性丰富、物种特有性高和濒危物种分布集中的地区，以及重要生态功能区，因地制宜的制定保护措施。
综合考虑济宁市域自然资源分布、生态保护红线划定、用地结构调整等多重制约因素，本规划确定济宁市域生物多样性保护重点区域为：
“一心三区；两带六廊；多点分布”
一心：济宁市中心区域生物多样性保护核心。
三区：分别为位于城市西北部的黄河流域生物多样性保护重点区域、位于城市东部的山林生物多样性保护重点区域、位于城市南部的南四湖生物多样性保护重点区域。
两带：位于城市西北部的大运河生物多样性保护带和位于城市东北部的泗河生物多样性保护带。
六廊：东鱼河、万福河、洙赵新河、洙水河、洸府河、白马河等六条生态廊道。
多点：分布于城市各处的自然公园、林场、自然保护区等重要生物多样性保护节点。
3、市域重点区域生物多样性保护规划
（1）黄河流域生物多样性保护重点区域规划
加强水资源保护，促进水沙协调。推进水生态治理，改善水体环境。完善监测体系，实施动态评估。创新协同发展，促进生态修复。统筹保护开发，推动生物友好。
（2）自然保护地生物多样性保护规划
加强自然保护地管理能力建设。加强自然保护地生态保护修复。建立规范高效自然保护地管理体制。建立健全自然保护地监测监管体系。强化自然教育体验与社区建设工程。加强野生动植物保护。
（3）山地体系生物多样性保护规划
开展生态林建设，提升林地资源质量和数量，强化水源地保护。以水土保护修复、林地质量提升为重点，推进济宁低山丘陵水源涵养、水土保持绿色屏障建设。积极探索“景观式”开采等途径新模式。
（4）林业体系生物多样性保护规划
推进经济林产业发展。促进苗木花卉产业转型升级。深化林业产业融合共促。因地制宜发展林下经济。创新培育碳汇产业发展。严格保护林地林木。加强林木采伐管理。加强森林火灾防控。
（5）河流水系生物多样性保护规划
加强河湖生态保护与修复。实施农村水系综合整治。强化河流湖泊监管，持续改善河湖生态环境。推进地表水与地下水协同防治。强化流域污染联防联控。深化地表水生态环境质量目标管理。实施入河湖排污口分类整治。提升水源涵养功能。
（6）湿地体系生物多样性保护规划
强化湿地资源保护。推进重要湿地保护修复。提升湿地科普教育。湿地公园资源丰富，湿地生态系统完备。
（7）农田体系生物多样性保护规划
设立利于维护生物多样性的农田标准，识别符合标准的地区并纳入优先重点保护范围。制定包括设计、实施、监测、评估等内容的适应性管理框架，完善激励政策，保障相关措施能够有效提高农田生物多样性。
4、城区生物多样性保护规划
根据《济宁市绿地系统规划（2021-2035年）》相关要求并结合济宁城区现状自然条件和布局结构特点，济宁市城区生态网络规划布局概括为：“八廊六湖、一环多点”
八廊：京杭运河、古运河、洗府河、泗河、蓼河、老赵王河、跃进沟、杨家河八条中心城区主要河流。
六湖：太白湖、少康湖、十里湖、九曲湖、马场湖、龙湖六处湖泊湿地。
一环：依托水系、湿地、各级绿地公园，共同组成济宁中心城区环城绿链，成为营造蓝绿生态环境，提供市民休闲游憩功能，提升济宁中心城区形象品质的重要空间。
多点：市级、区级、社区级多级公园绿地与开敞空间节点。
5、生物多样性调查与常态化监测
（1）完善传统生物多样性监测系统。
（2）开展基于自动传输的智能监测。
（3）协同城市其他各类定位监测系统。
6、市域生物多样性保护等级评价图
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